寒假专题——语法与修改病句
教学重难点：
1、了解有关复句的知识，掌握复句关联词语的搭配。
2、掌握病句几种类型及病因，学会修改病句。
 

语法知识
一、复句：
由两个或两个以上的单句组成的句子称为复句。分句间有短暂的语音停顿，书面上用逗号或分号表示。组成复句的单句形式，叫做分句。
 

（一）复句与单句的区别：
    复句的分句与分句互不作成分。在结构上有各自相对的独立性。
例如：① 总理来了，消息马上传遍了全院。
      ② 总理来了的消息，马上传遍了全院。
 

（二）复句的类型：
  1、并列复句：由分句并列组合而成。分句或叙述相关的几件事情，或说明一正一反两方面的情况，分句之间没有主次之分。
常用关联词：又、也、还；既……又（也）…… 、……同时…… 、
一边……一边…… 、不是……而是…… 

例句：做，要靠想来指导；想，要靠做来证明。
2、递进复句：由两个有递进关系的分句组成。后一个分句的意思比前一个分句更进一层。
常用关联词：何况、反而、特别、更、甚至；不但（不仅、不只）……而且（并且、还）…… 、尚且……何况……
例句：这种桥不但形式优美，而且结构坚固。
3、选择复句：由选择关系的分句组成。说出几种可能情况，让人从中去选择；有的挑明选定的一种，舍弃另一种。
常用关联词：或者……或者…… 、不是……就是…… 、要么……要么…… ；与其……不如…… ；宁可……也不……
例句：① 要么我们被老虎吃掉，要么我们把老虎打死。
② 宁可被老虎吃掉，也不能把老虎打死。
4、转折复句：由两个有转折关系的分句组成。后一个分句的意思转到前一个分句相反或相对的意思上去。
常用关联词：但是、可是、却；虽然……但是（但、可是、却）…… 、尽管……但是（但、可是、却、然而）……
例句：①虽然金子很名贵，但我还是要做一块钢。
          ②风是沙漠向人类进攻的武器，但是也可以为人类造福。
5、因果复句：由两个因果关系的分句组成。一个分句说出原因，另一个分句说出结果。
常用关联词：所以、因此、因而 ；因为……所以…… ； 之所以……是因为…… ；既然……就（那么）……
例句① 因为天下雨，所以同学们没有出去玩。
        ② 既然你说这是野狗，那它就是野狗。
6、假设复句：由两个假设关系的分句组成。前一个分句提出假设，后一个分句说明产生的结果。
常用的关联词：如果（假如、假使、倘若）……那么（就、便）…… ；即使（哪怕、就算）……也……
例句：① 如果他在这只船上，那会叫人多么惊喜呀！
          ② 即使天下雨，球赛也照常进行。 

7、条件复句：由两个条件关系的分句组成。前一个分句提出一个条件，后一个分句说明在这种条件下产生的结果。
常用的关联词：只有（除非）……才…… 、只要……就…… 、不论（无论、不管）……都（也）……
例句：只有路修通了，这些木材才运得出去。
 

修改病句
一、病句辨析：
1、找主干。找出句子的主、谓、宾，看是否搭配不当，是否残缺。
2、理枝叶。如果主干没有问题，就应检查定状补，看它们是否恰当地修饰（或说明）中心语。
3、察语意。体味句子的意思和表达习惯，看语序是否合理，句式是否杂糅，前后是否矛盾等。
 

二、修改原则：
  1、尽量不要改变原意。
  2、多就少改，改动的地方要尽量少。
  3、改后句子既要合乎语法结构，还要保证语句通顺。
 

三、常见的病句类型：
（一）词类误用
具体：
1、词性误用。
例如：这次试验能否成功，还是个怀疑。（动词“怀疑”误用作名词，应改为“疑问”）
2、单音词和双音词选用不当。有的地方该用双音词，就不应该用单音词；有的地方该用单音词，就不必硬把单音词加以双音化。
例如：①这儿的河流，流程都不太长，但水量很丰，流势很急。
（“丰” 应改为“丰富”或“大”为好。）
②大坝拦挡住河水，一个人工湖形成了。
（“拦挡”应改为“挡”）
  3、选错近义词：有些词的意义相近而又有些细微的差别。很容易用错，选词时仔细斟酌。
    例如：雨滴和汗水混在一起，他们的衣服湿透了。（“雨滴”改为“雨水”）
  4、指代不明。
例如：我们明明知道先进单位的缺点，却不认真地帮助它，反而毫无原则地掩盖它，这是不负责的表现，
（句中第一个“它”指“先进单位”，而第二个“它”却指“先进单位的缺点”，第一个“它”应改为“这些缺点”）
5、用错介词（最容易用错的介词是“对”、“把”）
例如：大家对于我很热情友好。（介词运用不当，表示人与人之间的关系，只能用“对”，不能用“对于”。）
每个介词有自己的范围，“向”表示方向，“对”表示对象，“在”表示时间地点情况等。
例如：在对松亭往上，路便险峻了。（“在”应改为“从”）
6、褒贬不分。
例如：在老爷爷精神的鼓动下，我一口气爬上了山顶。
    （“鼓动”是贬义词，应改为“鼓舞”）
    他的父亲仍然健在，享年83岁，精神尚佳。
（“享年”一词称死去人的岁数，前后矛盾，属于用词错误。）
 

（二）单句
1、搭配不当：
    （1）主谓搭配不当
例如：① 老校长的一生，挽救了不少失足青年。
（句中“一生”和谓语“挽救”不搭配，应去掉“的一生”，主语变为“老校长”才与“挽救”搭配。）
②春风一阵阵吹来，树枝摇曳着，月光、树影一齐晃动起来，发出沙沙的声响。
（主谓搭配不当，“月光”不会发出声响。）
③中学时代的那些同学的愉快笑容和爽朗的歌声，至今还在我的耳边回响。
（句中主语“笑容和歌声”与谓语“回响”不搭配。）
    （2）动宾搭配不当
例如：①解放前，爸爸和哥哥两人挣来的钱还不够养活一家人的生活。（动宾搭配不当，“养活”的只能是人，不能是“生活”。）
②清明前后，某部队派了800多人次，参加郊区植树劳动。
（动宾搭配不当，“派”的只能是人，不能是“人次”。）
③《三国演义》这部电影出色地塑造了宋江、林冲、武松、鲁达等人的英雄好汉事迹。
（句中“塑造”与“事迹”不搭配，应把宾语“事迹”改为“形象”。）
    （3）修饰语与中心语搭配不当——定语、状语、补语和中心语搭配不当
例如：①这次大会上，人们对工资问题交换了广泛的意见。
（修饰语和中心语搭配不当，并不是意见广泛，而是交换的范围广泛，应改为“广泛地交换了意见”。）
碰见句中有数量词，检查是否患与中心词搭配不当症。
②在通往机场的大街两旁站满了数万名欢送的人群。
（“数万名”与“人群”不搭配。）
状语和中心词搭配不当。
    ③只要稍微深思一下，就会理解这个问题。
    （“稍微”是表程度的副词，与“深思”搭配不当。）
④我很生气，随手骂了王强一句。
（“随手”改为“随口”）
补语和中心词搭配不当。
⑤司马文华的立场站得很牢固，感情也表现得很丰满。
（“牢固”与“站”不搭配，应是“站得很稳定”；“丰满”与“表现”不搭配，应是“表现得很充沛”。）
    （4）主宾搭配不当
例如：①他的家乡是黑龙江青冈县人。
（“家乡”与“人”不搭配，二者保留一个。）
②小组的出勤率也有很大增加。
（主语和宾语的意思搭配不当，将“增加”改为“提高”。）
 

2、成分残缺：
成分残缺，常见的有缺主语、缺谓语、缺宾语和必要的修饰限制语。
    （1）缺少主语
碰见介词打头的句子，检查是否患主语残缺症。
例如：①对于这种浪费人才的现象，至今没有引起有关部门的重视。
②通过特级老师的这次讲课，对大家的启发很大。
（缺主语，多用了介词或介宾结构，使原来的主语变为状语。①应去掉“对于”，②应去掉“通过”或“对”。）
    （2）缺少谓语
例如：①1999年建成的图书馆，现在几乎危房。
（缺谓语，在“几乎”后加上动词“成了”。）
    （3）缺少宾语
碰见定语过长的句子，检查动词是否带有宾语。
例如：①只要有勤奋、肯吃苦，什么样的难题都难不倒你。
（缺宾语，在“肯吃苦”后加上“的决心”）
②教官的脸上浮现出欣慰。
（“欣慰”后加上“的笑容”。）
    （4）缺少必要的修饰语
例如：①细菌是有害的。
（缺必要的限制语，应加上“有些”）
②让大学生自谋职业，让大学生们自己去开拓生活，实在是个好办法。
（句中的“开拓”不能直接支配“生活”，中间应加个定语，如“新的”、“自己的”之类，不仅“开拓……生活”是如此，类比一下，”开拓……世界”开拓……境界”、“开拓……局面”、“开拓……天地”、“开拓……领域”等无不如此。）
 

【模拟试题】（答题时间：30分钟）
选出下列各组语句中句意明确、没有语病的一句。
（  ）1. A、国家队的一位有20多年教学经验的优秀的篮球教练来了。
        B、在新中国的建设事业上，发挥着他们无穷的蕴藏着的力量。 

        C、里面陈列着各式各样列宁过去所使用的东西。 

        D、这种种子要不要换，在领导和群众中广泛的引起了讨论。
（  ）2. A、我们来到这举世闻名的博物馆，看到琳琅满目的艺术珍品，无不使人感到自豪。 

        B、摇滚乐那强烈快速的节奏和迷离闪烁的灯光效果，让人看得眼花缭乱。 

        C、要是一篇文章里的思想是有问题的，那么文字即使很不错，也是要不得的。 

        D、除非加强对抗性训练，中国足球才有可能走向世界，否则连亚洲也冲不出去。   

（  ）3. A、我国棉花的生产，过去不能自给。
        B、我觉得这个答复，和对这个问题的调查处理，都表现出一种不负责任的态度。 

        C、解放前，爸爸和哥哥挣来的钱还不够养活一家人的生活。 

        D、我们并不完全否认这首诗没有透露出希望，而是说这希望是非常渺茫的。   

（  ）4. A、十月十一日，抱着向航空系学习的想法，我们的黑板报也出版了。 

        B、会员家属除凭发出的入场券外，并须有家属徽章，二者缺一即不能入场。 

        C、可见对工人阶级的关心负责的态度到何等的薄弱程度。 

        D、最近又发动了全面的质量大检查运动，要在这个运动中完成建立与加强技术管理制度等一系列的工作。 

（  ）5. A、现在渔民自己选出了行政组长，负责掌握渔民的生活及生产的管理。 

        B、老张逝世离现在已经十年了。 

        C、中华人民共和国成立了，共同纲领颁布了，妇女在法律上是平等了。 

        D、先生侃侃而谈，他的音容笑貌虽然没什么变化，但眼角的皱纹似乎暗示着这些年的艰辛和不快。   

（  ）6. A、《医师法》明确规定，在世界上许多国家和地区注册医师必须要加入当地的医师协会。
        B、用社会科学的理论和方法研究互联网，是社会科学工作者面临的新课题。 

        C、牌匾格调低俗怪诞，固然不雅；崇洋媚外，带有殖民文化色彩，也为国人所不耻。 

        D、我国今年国债发行规模一千九百五十二多亿元。 

（  ）7. A、交通研究所研制的能净化低标号柴油废气的过滤器，为环保作出了贡献。 

        B、为贯彻实施《教师法》，万寿县于三八节前夕已报销了所有拖欠教师的医疗费。 

        C、木材加工厂的厂长汇报了他们如何引进先进技术，积极改进本厂设备，发动职工努力学习新设备的使用方法，从而推出了一系列新产品。 

        D、商店公然出售盗版软件，对这种践踏出版法的行为，我们必须 严厉打击。 

（  ）8. A、中国人民自从接受了马克思主义之后，中国的革命就在毛泽东同志的领导下从胜利走向胜利。 

        B、我们要改革和完善符合科学技术发展客观规律的与社会主义市场经济相适应科技新体制。
        C、今年9月份，“西湖达利”有两位不到30岁的年轻人推到了针织分公司和制衣分公司常务副总的重要位置上，这意味着“西湖达利”开始在人力资源的培养上贯彻它的快半拍意识。 

       D、一百年前，一位虽还听得见雷声但已听不见大型交响乐队演奏自己的乐曲的五十七岁的倔强的单身老人，最后一次举拳向着咆哮的天空，然后逝去了。 

（  ）9. A、张口“人权”闭口“人权”的那些议员老爷们，请问美国的白人警察对黑人实施的“人权”究竟是什么货色？ 

        B、奥地利的登山俱乐部遍及全国。拥有25万会员，根据会员每年的经济收入况，缴纳一定的会费。 

       C、目前中国经济面临的问题，最根本的仍是需求不足。从这样的宏观经济现状出发，仍需要继续实行积极的财政政策，以促进经济结构调整，加快基础设施建设，包括推动西部开发。 

       D、十年间，图书年出版品种增加了一倍多，而总印数基本持平，说明图书的平均数下降了一倍多。   

（  ）10. A、近三年，这个县的粮食总产量，以平均每年递增百分之二十的速度，大踏步地向前发展。 

         B、河水的来源除了地下水等之外，还有雨水也是它的来源之一。 

         C、怀素的奔放，八大山人的风骨是汉民族的骄傲，然而梵高的激情、马蒂斯的韵律也早为中国人民所倾倒。 

         D、全国普通高校招生生源计划编制工作会议近日在山西太原举行。根据计划，今年中央部门所属普通高校面向西部及少数民族地区的生源计划将有所增长，全国各省、自治区、直辖市的高考录取率都将超过30%。 

答案:
1、 A  （B“蕴藏着的”移到“无穷”的前面。C“列宁过去所使用的”移到“各式各样”前面。D“引起了”移到“广泛的”前面。） 

  2、 D  （A“无不使人”与前句的主语不一致。B“节奏”“让人看得”主谓不搭配。C“文字”放在“即使”后面。） 

  3、 B  （A不能“自给”的是“棉花”而不是“棉花的生产”。C“养活”“生活”动宾不搭配。 D 否定不当。） 

  4、 B  （A 主语不一致，后半句改作“我们也办起了黑板报” C 主谓不搭配，改作“……的关心和负责薄弱到何种程度”。D 动宾不搭配，“加强”改为“完善”。） 

  5、 D  （A 去“掌握”。B 去“离现在”。C “妇女在法律上是平等了”表意不清，是“妇女自身平等”还是“妇女和男子在法律上平等”不明确。） 

6、 B  （A“加入”的主语不明确。 C 用词不当，“耻”改为“齿”。D 表述不规范，“多亿”改为“亿多”。） 

  7、 D  （A主语不一致， “研制的”改为“研制出”。B“所有”放到“教师”的后面 。 C “汇报”缺宾语，可在原句后面加上“的做法”。） 

  8、 D  （A“自从”放到句首 。 B用词不当，“改革”改为“建立” 。C “年轻人”后加“被”。） 

  9、 C  （A“那些”放到句首 。 B“缴纳”改为“收缴”。D “一倍”改为“一半”。） 

  10、 D  （A“产量”“发展”主谓搭配不当 。B去“等”。）
 

